

# ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА,

ИЗДАВАЕМЫЙ

ПО УТВЕРЖДЕННОЙ СВЯТѢЙШИМЪ СУНОДОМЪ ПРОГРАММѢ.

Цѣна годового изданія, выходящаго 1-го и 15-го числа каждаго мѣсяца, въ размѣрѣ не менѣе 2-хъ печатныхъ листовъ, 3 р., съ доставкой въ С.-Петербургъ и пересылкою во всѣ города Имперіи. За пересылку за границу добавляется къ подписной цѣнѣ 2 руб. Подписка въ разсрочку не допускается.

Подписка, статьи и разнаго рода объявленія принимаются въ Канцеляріи Протопресвитера военнаго и морскаго духовенства: С.-Петербургъ, Воскресенскій проспектъ, дому № 18-й.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ПОЖЕРТВОВАНІЯ ВЪ ЦЕРКВИ ВОЕННАГО ВѢДОМСТВА.

Августѣйшій шефъ Псковскаго лейбъ-драгунскаго полка, ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА МАРІЯ ТЕОДОРОВНА въ церковь означеннаго полка къ дню полковаго праздника (6-го Декабря 1892 г.) изволила пожаловать священническое и діаконское облаченіе, съ воздухами для св. сосудовъ.

Чины Ревельскаго порта, съ участіемъ протоіерея Кронштадтскаго Андреевскаго собора Іоанна Ильича Сергіева, къ празднику Покрова Пресвятыя Богородицы минувшаго 1892 г. принесли въ даръ портовой церкви двѣ бархатныя, вышитыя золотомъ, хоругви.

Душеприкащикомъ умершей вдовы подполковника Сераѣимы Ивановой, по ея завѣщанію, передано въ Ревельскую портовую церковь сто восемьдесятъ (180 рублей).

Заботливостію и усердіемъ командира Ревельскаго порта контръ - адмирала Ив. Ѳ. Повалишина устроена новая около Ревельской портовой церкви желѣзная ограда на цоколѣ изъ тесаныхъ плитъ.

Попечителю военнаго кладбища отъ Морского вѣдомства въ Кронштадтѣ, капитану 1-го ранга Скрягину 1-му, согласно его ходатайству, ВЫСОЧАЙШЕ разрѣшено (13-го Іюля, 1892 г.) отпустить бесплатно отъ пароходнаго завода, для отливки чугунныхъ крестовъ на могилы нижнихъ чиновъ, стараго чугуна, изъ котораго къ 5-му Ноября минувшаго года уже приготовлено и поставлено сорокъ (40) крестовъ. Кресты окрашены бѣлою краскою, съ синею каймою; на лицевой сторонѣ пишется названіе команды, званіе, имя и фамилія погребеннаго, — а на другой — годъ его рожденія и смерти.

## 2.

**ДОСТОЙНАЯ ПОДРАЖАНІЯ БЛАТВОРИТЕЛЬНОСТЬ ВОЕННЫХЪ ПАСТЫРЕЙ.**

Благочинный Кронштадтскихъ военныхъ церквей протоіерей В. Салтыковъ донесъ О. Протопресвитеру военнаго и морского духовенства, что по его (о. Салтыкова) предложенію, члены причтовъ церквей ввѣреннаго ему благочинія и священники квар-

тирующихъ въ Кронштадтѣ Самарскаго и Каспійскаго полковъ пожертвовали въ пользу жительствующихъ въ Кронштадтѣ, въ домѣ призрѣнія вдовъ и сиротъ военнаго духовенства, *сорокъ одинъ* (41) руб., каковыя деньги и розданы по назначенію къ празднику Рождества Христова (въ минувшемъ 1892 г.).

## 3.

ИЗЪ ПРИКАЗА ПО МЕРВСКОМУ ГАРНИЗОНУ 4-го НОЯБРЯ 1892 ГОДА.

Разставаясь съ бывшимъ настоятелемъ Мервской гарнизонной св. Николая церкви о. Георгіемъ Агніевымъ (получившимъ новое назначеніе), я считаю пріятнымъ для себя долгомъ заявить, какъ передъ всѣмъ гарнизономъ города Мерва, такъ и передъ прихожанами церкви объ усердной, въ высшей степени полезной и безкорыстной дѣятельности отца Агніева въ теченіе семи лѣтъ его службы въ Мервской церкви.

Отецъ Агніевъ за время своего служенія въ означенной Церкви и особенно въ послѣдніе годы въ должности настоятеля ея, не только сберегъ средства для постройки въ Мервѣ новаго храма, но и украсилъ его, обогатилъ дорогими вещами и тѣмъ возвеличилъ нашу Церковь на далекой окраинѣ. Дѣятельность отца Агніева въ Мервѣ не осталась безслѣдною.

Да послужить же эта дѣятельность напутствіемъ отцу Агніеву для продолженія его дальнѣйшей службы на пользу Христовой Церкви.

(Подписаль) Начальникъ гарнизона и второй Закаспійской стрѣлковой бригады, генераль-маіоръ *Линевичъ*.



### ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Поученіе въ день востшествія на престолъ Его Величества, благочестивѣйшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, Самодержца Всероссійскаго, объ обязанностяхъ вѣрноподанныхъ.

Христолюбивые воины! сегодня мы воспоминаемъ великое событіе: ровно за двѣнадцать лѣтъ до настоящаго дня восшелъ на всероссійскій престолъ для нашего благоденствія благочестивѣйшій Государь нашъ, Императоръ Александръ Александровичъ. За двѣнадцать лѣтъ предъ симъ всѣ народы, населяющіе обширное отечество наше, привѣтствовали воцарившагося надъ нами благочестивѣйшаго Императора Александра Александровича, и дали клятвенное обѣщаніе предъ Лицемъ Всемогущаго Бога, вѣрно и нелицемѣрно исполнять свои обязанности въ отношеніи къ Богопоставленному Царю.

Сегодня, соотвѣтственно воспоминаемому событію, мы собрались въ храмъ Божій помолиться за Царя, за властей отъ Него поставленныхъ, и за всѣхъ людей Ему подчиненныхъ. Сегодня же благовременно будетъ для нашего назиданія припомнить священныя обязанности наши къ Государю Императору нашему.

Обязанности эти суть: благоговѣйное почитаніе Государя, безпрекословное повиновеніе Ему, чистосердечное служеніе Ему, нелицемѣрная преданность Ему и усердная молитва о Немъ.

Всѣ мы должны имѣть благоговѣйное почтеніе къ священному Лицу и Имени своего Государя, котораго Богъ превознесъ на высшую степень чести и славы и избралъ владѣть нами. *Бога бойтесь, Царя чтите,* говоритъ слово Божіе (1 Петр. 2, 17).

Всѣ вѣрноподанные должны охотно и безпрекословно повиноваться пове-

лѣніемъ Богомъ поставленнаго Царя. Какъ въ тѣлѣ всѣ члены, повинуюсь душѣ, поддерживаютъ тѣмъ другъ друга и самихъ себя; какъ въ каждомъ семействѣ всѣ дѣти, исполняя волю отца, устраиваютъ свое собственное благополучіе, такъ въ государствѣ всѣ и каждый должны стремиться исполнять волю своего Государя, который есть Глава Отечества, Отецъ Государства, помазаникъ Божій, Коего Богъ избралъ и перевознесъ для блага всего народа, и Который, проходя свое великое служеніе, неусыпно соблюдаетъ и охраняетъ Православную вѣру и печется о благѣ всего народа и каждого подданнаго. Къ повиновенію обязываетъ насъ наше званіе подданныхъ и данная нами присяга; отъ повиновенія зависитъ благоденствіе отечества и каждого изъ насъ; наконецъ, повиновеніе внушаетъ намъ слово Божіе. *Повинуйтесь, учитъ св. апостоль Петръ, всякому человеку созданію (начальству) Господа ради: аще Царю, яко преобладающему: аще ли же княземъ яко отъ Него посланнымъ* (1 Петр. II, 13—14). И еще св. апостоль Павелъ учитъ насъ: *всяка душа властемъ предержащимъ да повинуется; нѣсть бо власть, аще не отъ Бога: сущія же власти отъ Бога учинены суть. Тѣмъ же противляяся власти, Божію повелѣнію противляется: противляющийся же себѣ грѣхъ прегмлетъ* (Римл. 13, 1—2).

Надобно каждому вѣрноподданному ревностно служить Своему Государю въ томъ званіи и въ той должности, къ какимъ онъ призванъ. Ваше призваніе, христіанские войны, велико и почетно: вы призваны охранять отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ—Вѣру христіанскую, любезное Отечество свое—православную Россію и Помазанника Божія—Государя своего. Помня свое высокое призваніе, служите Царю ревностно, не *предъ очима точію работающе яко челоукоугодницы, но яко же раби Христовы, творяще волю Божію отъ души; со благоразуміемъ служаще, яко же Господу...* (Ефес. 6, 6—7).

Всѣ вѣрноподданные питаютъ искреннюю любовь и нелицемѣрную преданность къ своему Государю, какъ къ своему величайшему благодѣтелю и Отцу отечества, неусыпно пекущемуся о благѣ своихъ подданныхъ. Въ нашемъ отечествѣ никогда не оскудѣвала любовь къ своему Царю; напротивъ, исторія сохранила многочисленныя славныя имена доблестныхъ русскихъ людей, доказавшихъ на дѣлѣ свою любовь, пожертвовавъ безъ всякаго колебанія свою жизнь для исполненія воли Царевой. Такою же вѣр-

ностью и неограниченною преданностью къ своему Государю отличались всегда и русскіе воины.

Понимая великую трудность служенія Государя Императора, всё мы должны усердно молиться, чтобы Господь помогъ Ему въ великомъ дѣлѣ управленія обширнымъ государствомъ. *Молю прежде всѣхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія, за вся человека, за Царя и за всѣхъ, иже во власти суть, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ* (1 Тим. 2, 1—2).

Если не всё могутъ быть воинами, чтобы на полѣ сраженія полагать за Царя и Отечество животъ свой; если не всё могутъ служить Царю своею дѣятельностію, за то всё могутъ и должны усердно возносить къ Богу горячія молитвы за Царя.

Христолюбивые воины! благоговѣйте къ Священному Высочайшему Лицу и Имени своего Императора, любите Его, молитесь за Него и въ долгъ, честь, славу, счастье и въ заслугу предъ Богомъ вмѣняйте исполненіе Его воли.

Глубоко сознавая свои вѣрноподданническія обязанности, отъ всего сердца помолимся, да ниспошлетъ Господь Богъ благочестивѣйшему Государю нашему, Императору Александру Александровичу здравіе, спасеніе, во всемъ благое посщѣненіе, на враговъ побѣду и одолѣніе, и да сохранитъ Его на многія лѣта. Аминь.

Сваденникъ 5-го гренадерскаго Бѣвскаго полка **Павелъ Соколовъ.**

Г. Калуга.

### Рѣчь предъ панихидою о почившемъ въ Бозѣ Благочестивѣйшемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ.

Нынѣ слово мое къ вамъ, христолюбивые воины, будетъ о почившемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ. И какъ намъ забыть его? какъ не помянуть его нашимъ словомъ?

Вотъ уже двѣнадцать лѣтъ протекло, какъ мы, все отечество наше, весь просвѣщенный христіанскій міръ, оплакиваемъ страдальческую кончину Великаго нашего Царя, Освободителя и Благодѣтеля народовъ. Дѣла Его, подвиги, которые вызвали злобу сыновъ погибельныхъ къ великому печаль-

нику земли Русской, не забудутся ни на небѣ, ни на землѣ. Вспомнимъ нынѣ, хотя кратко его великія дѣла.

Въ 26 лѣтъ славнаго своего царствованія Императоръ Александръ Николаевичъ совершилъ то, на что нужны были столѣтія. Россія покрылась сѣтью желѣзныхъ дорогъ, соединившихъ тысячеверстныя пространства; тысячи школъ быстро распространились всюду, внося свѣтъ просвѣщенія въ самыя глухія села и деревни; болѣе 20 милліоновъ подданныхъ освободилъ отъ тяжкаго крѣпостнаго состоянія; и ни одно сословіе въ государствѣ не осталось безъ мудраго теплаго отеческаго попеченія о немъ Царя Благодѣтеля; всѣ ощущали Его благодѣющую руку, никого не забылъ онъ, нашъ Благодѣтель, о всѣхъ позаботилось Его любящее сердце. Вашу воинскую службу сократилъ; къ отбыванію ея привлекъ всѣ сословія. Ревнуя о нашемъ счастіи и благоденствіи внутри Имперіи, Великій Монархъ простиралъ взоры и на окраины оной: и тамъ, на отдаленномъ востокѣ, гдѣ дикіе сосѣдніе намъ народы задерживали развитіе нашего государства и нарушали безопасность пограничныхъ мирныхъ жителей, онъ водворилъ миръ покореніемъ царству Русскому дикаго Кавказа, царствъ Хивинскаго и Коканскаго и присоединеніемъ Туркестана, Амура, Карса и Батума. Онъ хотѣлъ, чтобы всѣ мы были довольны и счастливы, и не только мы,—его вѣрно—подданные, но и всѣ соплеменные и единовѣрные намъ народы. Кто забудетъ трудную, но вмѣстѣ славную великую войну, гдѣ Монархъ Самъ несъ тяготу войны, холодъ и вьюгу и всѣ трудности бивуачной жизни наравнѣ съ солдатами,—и къ имени Царя-Освободителя крестьянъ присоединилъ имя Освободителя славянскихъ народовъ отъ постыднаго турецкаго ига!

Вотъ тѣ великія и славныя дѣла нашего попечительнаго Монарха, за которыя онъ поистинѣ достоинъ нашихъ воспоминаній и особенно молитвъ. Будемъ же молиться о немъ, да вознаградитъ Его Царь Небесный въ вѣчномъ царствѣ Своемъ; да увѣнчаетъ Его вѣнцемъ небеснымъ; да прославитъ Его славою вѣчною.

15-го пѣхотнаго Шлиссельбургскаго полка

священникъ **Никодимъ Старосивильскій**

Недѣля крестопоклонная въ великомъ посту.

*Кресту Твоему поклоняемся Владыко, и святое воскресеніе Твое славимъ.*

Четвертая недѣля святаго великаго поста зовется крестопоклонною потому, что за всенощнымъ бдѣніемъ, на воскресенье, съ котораго начинается эта недѣля, выносятся на поклоненіе изъ алтаря святой крестъ и оставляется на аналоѣ, у мѣстнаго образа Спасителя, до пятницы.

Зачѣмъ это дѣлается? И почему именно въ это, а не въ другое воскресенье? На службахъ Божіихъ все имѣетъ значеніе и смыслъ, [а потому и выносъ св. креста на поклоненіе совершается не безъ причины.

Постъ великій иначе называется Четырехдесятица, то есть *сорокъ дней*, четыре десятка.

Страстная недѣля, какъ такая недѣля, на которой воспоминается страданія и смерть Спасителя нашего Иисуса Христа, есть сама по себѣ отдѣльный постъ, а день воскресенія Лазаря (суббота на 6 недѣль) и Вербное Воскресеніе не относятся къ великому посту: они уже дни праздничные. Но такъ какъ сряду за ними слѣдуетъ страстная недѣля, то въ эти праздники постъ не отмѣняется совершенно, а только облегчается. Стало быть, великій 40-дневный постъ заканчивается пятницею на шестой недѣль. Третье воскресенье въ великомъ посту, въ которое выносятся св. крестъ на поклоненіе, будетъ 21-й день поста, какъ разъ на половинѣ.

Постъ, какъ предписываетъ его держать намъ св. Церковь, есть время лишенія, усиленной молитвы и сокрушенія о грѣхахъ,—время, значить, трудовъ, подвиговъ, для нашей грѣшной плоти не легкихъ. Чистосердечно сознать свои слабости и пороки, слезно просить себѣ у Господа помилованія и прошенія и, для борьбы съ дурными наклонностями и привычками, посвятить себя на усердную молитву и строгое воздержаніе, вотъ о чемъ долженъ позаботиться въ посту каждый православный христіанинъ. А сами знаете, какъ мы лѣнны поститься, молиться и каяться—какъ это намъ и непривычно и тяжело.

Церковь Божія, какъ мать заботливая, среди поста великаго выносить на поклоненіе св. крестъ, на коемъ изображенъ распятый Христосъ, выносить и, какъ-бы, такъ говоритъ намъ: «вы продержали половину поста, вамъ кажутся тяжелыми великопостныя службы, лишенія и подвиги, вы



ослабѣваете и скучаете, посмотрите на Спасителя вашего, Господа Христа, какія мученія и страданія претерпѣлъ Онъ на крестѣ ради васъ,—и ободритесь. Припомните отеческій завѣтъ Его: *«аще кто хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ и возьметъ крестъ свой (свои скорби и страданія) и по Мнѣ (за Мною) грядетъ»*, припомните и укрѣпитесь на дальнѣйшіе подвиги, чтобы другую половину поста провести въ покаяніи и молитвѣ».

За трудную работу, на которую требуется много времени, сначала обыкновенно берешься горячо, усердно; потому что силы свѣжія; а на половинѣ утомляешься. Это премудро понимаетъ св. Церковь, и на половинѣ поста старается чадъ своихъ, подвижающихся и трудящихся на спасеніе души, подкрѣпить и воодушевить на молитву и борьбу со грѣхомъ.

Трудились-ли, молились-ли, подвизались-ли мы въ истекшія три недѣли поста? Не обладали-ли нами и въ эти святые дни, какъ и всегда, *духъ праздности, унынія, лобначалія и празднословія*? Если такъ, то крестъ Христовъ, утѣшеніе и подпора подвижниковъ и пустынниковъ, пусть послужитъ для лѣнивыхъ и безпечныхъ обличеніемъ и укоромъ.

Половина, цѣлая половина спасительнаго поста прошла; а мы такъ мало порадили о спасеніи души, въ нашихъ словахъ и дѣлахъ такъ мало замѣтно духа *цѣломудрія, смиренномудрія, терпѣнія и любви*. Разберемъ свои мысли и желанія, заглянемъ въ свое лукавое сердце, одумаемся—и скажемъ душѣ своей: «душе моя, душе моя, возстани, что спиши».

**И простой человекъ, рядовой воинъ, можетъ сдѣлаться великимъ праведникомъ.**

*(Изъ бесѣды священника съ нижними чинами).*

Когда приходится говорить о святыхъ людяхъ, о томъ, что и простые, неграмотные люди угодили Богу и сдѣлались святыми, то многіе возражаютъ: «когда жили святые люди, то были совершенно другія времена; такъ было Богу угодно, чтобы они стали святыми. Въ наше-же время намъ, грѣшнымъ, простымъ людямъ трудно угодить Богу и стать святыми». Не только говорить такъ, но и думать, великій грѣхъ предъ Господомъ Богомъ; Богъ милосердъ и милостивъ къ людямъ: Онъ не хочетъ смерти грѣшника, а желаетъ, чтобы онъ обратился къ Нему съ покаяніемъ и получилъ прощеніе въ своихъ грѣхахъ и такимъ образомъ спасся и наслѣ-

довалъ по смерти блаженную жизнь. Да и времена теперь не такія, что были прежде; прежде-то и похуже было. Укажу, напримѣръ, на времена языческія, когда были очень часты гоненія на христіанъ. Тогда всѣхъ христіанъ преслѣдовали, заставляли отречься отъ Христовой вѣры, а нежелавшихъ отречься предавали жестокииъ мученіямъ и смерти. И христіане не отрекались отъ вѣры во Христа Спасителя и за это удостоивались принимать мученической вѣнецъ и вѣчную блаженную жизнь отъ Бога. Такъ велика и тверда была вѣра у гонимыхъ христіанъ; этой твердой вѣрѣ удивлялись даже сами язычники и были случаи, что обращались ко Христу. Возьмемъ еще тѣ времена, когда было гоненіе на святые иконы. Это было уже тогда, когда христіанство восторжествовало надъ язычествомъ и стало господствующей вѣрой. Тогда появились еретики, говорившіе, что почитать святые иконы не нужно. Они успѣли привлечь на свою сторону многихъ христіанъ даже изъ занимавшихъ высшія мѣста въ государствѣ, даже и императора. Вотъ почему, увлекши императора, они, пользуясь влияніемъ на него, побудили его воздвигнуть гоненіе на всѣхъ православныхъ христіанъ. Таковъ былъ, напримѣръ, греческій императоръ Феодоръ. И между тѣмъ православные христіане твердо стояли и держались своихъ убѣжденій, не смотря ни на какія угрозы, и не отказывались ни за что отъ почитанія святыхъ иконъ. А теперь насъ не преслѣдуютъ за святую вѣру и намъ, поэтому, можно угодить Богу и получить спасеніе, лишь-бы только мы крѣпко желали этого и призывали на помощь Милосердаго Господа, Его Пречистую Матерь и всѣхъ святыхъ Его, твердо исполняя заповѣди Его и избѣгая искушенія и всякаго зла и нечестія.

Примѣромъ-же того, что и простому человѣку, рядовому воину, какъ вы, напримѣръ, христіолюбивые воины, можно спастись и даже достигнуть высокой степени святости, можетъ служить преподобный Іоанникій Великій, о житіи котораго я и расскажу здѣсь коротко.

Преподобный Іоанникій Великій родился въ греческой воинской области во времена иконоборческія, то есть, когда сильно преслѣдовали христіанъ за почитаніе святыхъ иконъ. Родился онъ въ бѣдности, въ простой, по нашему, крестьянской семьѣ, никто за нимъ не смотрѣлъ; никто почти ничему его не училъ; съизмала онъ былъ пастухомъ, бродилъ съ своимъ мелкимъ стадомъ по полямъ и лугамъ, и людей рѣдко когда видѣлъ. Но этотъ бѣдный, неграмотный пастухъ, уже въ дѣтскомъ возрастѣ, обнаруживалъ добрыя наклонности: онъ отличался скромностію, терпѣливостію и

набожностію. Бывало, оградить свой скотъ крестнымъ знаменіемъ, а самъ зайдетъ куда-нибудь въ уединенное мѣсто и тутъ долго, долго молится, какими только умѣлъ молитвами. Взяли потомъ Іоанникія въ военную службу; и тутъ онъ остался такимъ-же скромнымъ, добрымъ и набожнымъ человекомъ, будучи все-таки неграмотнымъ. Къ его несчастію, нѣкоторое время онъ даже былъ иконоборцемъ, не вѣрилъ въ святыхъ иконы; но встрѣча съ православными монахами Олимпійской горы образумила его; съ того времени онъ навсегда уже оставался православнымъ. Преслуживши въ войскѣ 24 года, онъ опять возвратился къ любимой имъ пустынной жизни: жилъ онъ то на одной горѣ, то на другой, — жилъ то въ сообществѣ съ иноками, то въ совершенномъ уединеніи; долгое время однакоже онъ не постригался въ иночество. Но, и не будучи инокомъ, онъ велъ такую строгую, святую жизнь, что удивлялъ ею даже самыхъ строгихъ иноковъ. Впослѣдствіи онъ научился грамотѣ и читалъ много священныхъ книгъ.

Мало-по-малу слава о святости жизни Іоанникія расходилась все дальше. Къ преподобному Іоанникію питалъ глубокое уваженіе даже самъ греческій императоръ Феодилъ, не смотря на то, что былъ иконоборецъ: къ нему онъ присылалъ своихъ вельможъ, чтобы узнать его мнѣніе на счетъ почитанія иконъ. Преподобный Іоанникій многихъ обратилъ съ пути иконоборства на путь истины. Іоанникій отличался по временамъ и даромъ прозорливости. Святая Церковь почтила его рѣдкимъ названіемъ—Великаго.

Видите, христоролюбивые воины, какой великой святости достигъ простой человекъ, рядовой воинъ. Достигъ-же онъ такой святости не сразу, не легко, а съ великимъ трудомъ: вся его жизнь была одной долгой непрерывной борьбой со своими страстями, была непрерывнымъ подвигомъ поста и молитвы.

И вы, христоролюбивые воины, простые люди; многіе изъ васъ неграмотные, но это не можетъ мѣшать вамъ вести богоугодную жизнь. Посему честно исполняйте свои воинскія обязанности, блюдите въ чистотѣ свою душу и тѣло, всемѣрно избѣгая непристойныхъ словъ, нечистыхъ желаній, блуда, пьянства, воровства и другихъ пороковъ, чтобы не лишиться Господня благоволенія и не отогнать отъ себя Божія приставника—ангела хранителя, а наипаче непрестанно молитесь, ибо молитва избавляетъ и ограждаетъ насъ отъ искушеній и злыхъ дѣлъ. Аминь.

Священникъ 25-го драгунскаго Базанскаго полка Николай **Евнитскій**.

## ВѢСТНИКЪ ВОЕННАГО ДУХОВЕНСТВА ВЪ ПЕРВЫЕ ТРИ ГОДА ЕГО СУЩЕСТВОВАНІЯ.

(Продолженіе).

### Къ вопросу о трехъ видахъ пастырскихъ обязанностей.

Значеніе для военнаго пастыря въ дѣлѣ воспитанія и руководства пасомыхъ: *учебныхъ командъ; въбогослужебныхъ бесѣдъ; церковныхъ библиотекъ; пастырскихъ посѣщеній.*—Воспитательное значеніе самой жизни.—Примѣръ личной жизни пастыря; что нужно для того, чтобы этотъ примѣръ имѣлъ всю силу и значеніе.—Примѣры изъ житій *угодниковъ* Божіихъ.—Праздники православной Церкви.—Дни, *ознаменованные* особенными милостями Божіими.—Царскіе дни.—Участіе въ *моленіяхъ* Церкви за воиновъ, животь свой положившихъ за Вѣру, Царя и Отечество.—Время *говѣнія, исповѣди* и св. причастія.—Сила пастырской власти.

Послѣ общихъ мыслей, указывающихъ какъ пастырь можетъ пользоваться средствами духовно-просвѣтительной дѣятельности въ исполненіи своей воспитательной и руководительной миссіи въ собственномъ смыслѣ, мы находимъ необходимымъ сказать еще нѣсколько словъ въ частности о нѣкоторыхъ изъ нихъ. При этомъ будемъ имѣть главнымъ образомъ въ виду имѣющія непосредственное отношеніе къ пастырски-попечительной миссіи военнаго священника статьи, замѣтки и проч., помѣщенные на страницахъ «Вѣстника Военнаго Духовенства» въ первые три года его существованія.

Всѣмъ извѣстно, что однимъ изъ существенно важныхъ средствъ къ воспитанію народа въ духѣ вѣры и благочестія служить школа. Военнымъ пастырямъ приходится имѣть дѣло главнымъ образомъ съ людьми взрослыми, у которыхъ въ большей или меньшей мѣрѣ установились уже извѣстныя наклонности и привычки <sup>1)</sup>. Такъ какъ въ *учебныхъ командахъ* обучается ограниченное число лицъ, то эти команды, какъ школы, могутъ вліять на остальное громадное большинство нижнихъ чиновъ только посредственно, чрезъ обучающихся въ этихъ командахъ. Военные пастыри должны особенно сосредоточить воспитательную и руководительную дѣятельность на обучающихся въ учебныхъ командахъ потому, что питомцы этихъ командъ—будущіе учителя и руководители нижнихъ чиновъ во всемъ, не исключая «Закона Божія и религіи», на что неоднократно и обращалось вниманіе военныхъ пастырей <sup>2)</sup>.

<sup>1)</sup> Кому же приходится заниматься и съ дѣтьми, тотъ долженъ воспользоваться этимъ возрастомъ, когда полагаются основы воспитанія и дается направленіе послѣдующей дѣятельности чловѣка, чтобы образовать изъ нихъ людей по духу Христову.

<sup>2)</sup> «Вѣсти. Воен. Духовенства», 1890 г., № 4-й, стр. 89-я и проч.

*Внѣбогослужебныя бесѣды* ставятъ военнаго пастыря въ болѣе близкія отношенія съ нижними чинами и даютъ ему возможность непосредственно вліять на нихъ. Излагая истины христіанскаго вѣроученія и правоученія, пастырь позаботится при этомъ главнымъ образомъ о томъ, чтобы сообщаемыя свѣдѣнія возвышали нравственно-религіозную жизнь воиновъ, воспитывали ихъ въ духъ Православной вѣры, преданности Престолу и любви къ Отечеству. Поэтому, въ разсказахъ о священныхъ событіяхъ и лицахъ, онъ укажетъ—какое можетъ имѣть отношеніе разсказанное священное событіе къ условіямъ жизни и дѣятельности воиновъ, какой нравственный урокъ можно вывести изъ жизни и дѣятельности извѣстнаго святого, того или другого историческаго лица, о которомъ велась бесѣда. Точно также и при изложеніи истинъ вѣроученія и правоученія, онъ укажетъ примѣры, наглядно поясняющія эти истины изъ жизни святыхъ, или приведетъ другіе назидательные примѣры. Въ поученіяхъ, бесѣдахъ и др. статьяхъ, напечатанныхъ въ «Вѣстникѣ Военнаго Духовенства» въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ, найдется не мало полезнаго матеріала для подходящихъ собесѣдованій военнаго пастыря съ нижними чинами <sup>1)</sup>. Бесѣдуя какъ отецъ съ дѣтьми, военный пастырь, при удобномъ случаѣ, особенно если онъ вызывается требованіями самой жизни, не преминетъ указать на замѣчаемые имъ недостатки и вообще уклоненія отъ нравственно-религіозныхъ и въ частности служебныхъ обязанностей нижнихъ чиновъ; благовременный поводъ къ тому онъ найдетъ также въ ежедневно издаваемыхъ по воинскимъ частямъ приказахъ. Долгъ обязываетъ насъ замѣтить здѣсь, что главный, основной недостатокъ нижнихъ чиновъ, какъ видно изъ данныхъ, имѣющихся

<sup>1)</sup> Въ видахъ особенной благотворности непосредственнаго дѣйствія Слова Божія, болѣе употребившимъ грамоту, какъ напр. прошедшимъ курсъ учебной команды, можно давать для чтенія: «Историч. чтенія изъ книгъ Ветхаго Завета», изд. по благословенію Св. Синода (ц. 15 к.), св. Евангелія, псалтыри и проч. Такія книги, по отзывамъ нѣкоторыхъ пастырей, охотно читаются и покупаются нижними чинами. Какъ на примѣръ пособій, въ которыхъ изъ священныхъ событій выводятся назидательные уроки для слушателей, можно указать на «Внѣбогослужебныя собесѣдованія по свящ. исторіи Ветхаго Завета», свящ. М. Зеленева, «Свящ. исторію Ветхаго Завета», Евгенія Туръ и др. Наглядные примѣры, поясняющія истины вѣроученія и правоученія, можно найти, кромѣ «Троицкихъ листовъ», въ «Духовныхъ посѣвахъ», о. Дьяченко. Этотъ краткій сборникъ (ц. 75 к.) статей духовно-нравствен. содержанія, приспособленныхъ къ общедоступному объясненію главнѣйшихъ истинъ катихиз. ученія православной Церкви, есть сокращеніе его же «Уроковъ и примѣровъ Христовой вѣры», вышедшихъ уже 2-мя изд. въ 3-хъ частяхъ. Въ указанномъ уже нами каталогѣ СПбургскаго епарх. братства можно найти много пособій съ желательнымъ направленіемъ и содержаніемъ.

въ редакціи, тотъ же, который свойственъ, къ глубокому всеобщему сожалѣнію, и всему русскому народу, это—склонность нѣкоторыхъ изъ нихъ къ излишнему употребленію напитковъ. Отсюда уже происходятъ и всѣ другія недостатки и пороки: нарушенія 4, 7, 8, 3-й и другихъ заповѣдей Божіихъ, неисполненіе воинскихъ обязанностей, нарушеніе дисциплины и проч. Пастырская попечительная любовь прежде всего должна быть направлена къ искорененію этого недостатка. Какими же средствами для этого располагаетъ военный пастырь? Средство это—пастырское слово, назиданіе. Нужно исчерпать всю силу этого средства... Къ не малой нашей радости, мы имѣемъ свѣдѣніе, что въ нѣкоторыхъ воинскихъ частяхъ само военное начальство принимаетъ зависящія отъ него мѣры къ искорененію этого недостатка, устроая въ самыхъ казармахъ чайныя для нижнихъ чиновъ, *безъ продажи спиртныхъ напитковъ*. И мы слышали отъ нѣкоторыхъ гг. офицеровъ отрядные отзывы о благотворномъ значеніи такихъ чайныхъ для нравственности солдатъ. Нельзя не порадоваться и не отнѣтить здѣсь благовременности этой мѣры, когда всюду устраиваются общества трезвости, начинающія уже приносить великую пользу русскому народу. Невольно при этомъ припомнили мы желаніе, не разъ высказываемое на страницахъ «Вѣстника Военнаго Духовенства», чтобы военные священники принимали участіе въ рѣшеніяхъ нѣкоторыхъ вопросовъ, касающихся внутренней жизни полка <sup>1)</sup>. Мы убѣждены, что такое участіе никому и ничему не повредило бы; но несомнѣнно, что оно много способствовало бы изысканію нѣкоторыхъ новыхъ мѣръ къ благотворному воздѣйствію на возвышеніе нравственнаго состоянія нижнихъ чиновъ. Добрыя же мѣропріятія въ этомъ направленіи всегда должны быть желательны, такъ какъ истина непреложная говоритъ, что здоровый организмъ гораздо легче предохранить отъ недуга, чѣмъ бороться потомъ съ укоренившеюся болѣзнію. Въ видахъ великой важности этой истины, желательна большая отзывчивость пастырей, служащихъ при военныхъ тюрьмахъ и дисциплинарныхъ баталіонахъ: недочетъ въ дѣятельности военныхъ пастырей долженъ отражаться на ихъ дѣятельности, какъ и обратно; отъ взаимнаго же содѣйствія и обмѣна опыта въ различныхъ пріемахъ воздѣйствія на нижнихъ чиновъ можно ожидать только одной пользы.

Весьма важнымъ подспорьемъ для военнаго пастыря въ исполненіи во-

<sup>1)</sup> «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», 1892 г., № 1, стр. 22, № 4-й, стр. 114-я.

спитательной и руководительной миссіи могутъ служить *церковныя библіотеки*, особенно при умѣломъ пользованіи книгами для воздѣйствія на воиновъ. Въ рукахъ опытнаго пастыря это—сильное средство. При составленіи такихъ библіотекъ нужно имѣть въ виду составъ читателей и господствующіе между ними слабости и недостатки. При раздачѣ книгъ (предварительно раздѣленныхъ по трудности изложенія и по особенностямъ содержанія), пастырь, зная свойства своихъ читателей, будетъ знать кому и какую книжку выдать, какъ по поводу прочитаннаго въ ней «завести бесѣду съ читавшимъ безъ возбужденія въ немъ страстей и безъ выдачи другимъ его слабостей и недостатковъ». Книга можетъ иногда выручить пастыря, когда настаетъ нужда предупредить возможность отступленія отъ правилъ и обычаевъ церковныхъ, а еще болѣе она поможетъ ему, когда долгъ призываетъ его обличать недостатки и господствующіе пороки, но сдѣлать это почему либо неудобно и даже невозможно (пастырь всегда долженъ имѣть въ виду, чтобы своими обличеніями не вызвать, вмѣсто мира, любви и стремленія къ усовершенствованію, вражды и несогласія). Церковная библіотека въ этомъ случаѣ, какъ и во многихъ другихъ, можетъ оказать незамѣнимую услугу пастырю.<sup>1)</sup>

Пользуясь указанными средствами въ исполненіи воспитательной и руководительной миссіи, пастырь можетъ изыскивать и другіе пути къ расширенію нравственно-религіознаго воздѣйствія на пасомыхъ. Въ изысканіи и примѣненіи такихъ путей, пастырь, въ виду особенныхъ условій военного строя жизни, долженъ заручиться не только согласіемъ, но и живымъ содѣйствіемъ гг. офицеровъ. Безъ этого можетъ произойти много вредныхъ какъ для самого дѣла, такъ и для пастыря, нежелательныхъ усложненій. Къ такимъ средствамъ нужно отнести практикуемое уже нѣкоторыми пастырями средство, это—*посѣщеніе казармъ въ часы солдатскаго досуга въ видахъ нравственно-воспитательныхъ*<sup>2)</sup>. Это самое вѣрное средство точно и всесторонне ознакомиться съ нравственно-религіознымъ состояніемъ той среды, въ которой военный пастырь призванъ трудиться, и съ каждымъ изъ лицъ, ввѣренныхъ его духовному руководству. «Непремѣнно сего

<sup>1)</sup> Какое значеніе можетъ имѣть церковная библіотека какъ нравственно-образовательное средство для просвѣщенія народа можно читать въ полезной и для военныхъ пастырей брошюрѣ о. Малиревскаго, подъ заглавіемъ: «Воскресная церковно-приходская народная библіотека». СПб., 1888 г., ц. 10 к.).

<sup>2)</sup> «Вѣстникъ Военнаго Духовенства», 1892 г., № 1, стр. 21-я.

требуетъ отъ пресвитера должность его пастырская. Если обязанъ онъ ни единой овцы не погубить (Лк. XV, 4) и сохранивши девяносто и девять, за одну, его нерадѣніемъ погибшую, собственною душею платить: то конечно слѣдуетъ ему за всякимъ своимъ прихожаниномъ смотрѣть, всякаго состояніе надзирать, и знать совершенно и какъ бы на дланѣ росписанное имѣть, здравъ ли пребываетъ о благодати Божіей, или болить грѣхомъ; и какимъ именно, и какъ давно, и сколь опасная болѣзнь, и какого лѣкарства требуетъ. Чего учинить пресвитеръ безъ надзираія и безъ испытанія правовъ и обхожденія... не можетъ. Искусный лѣкарь, видя многихъ, разными болѣзнями недугующихъ, осматриваетъ самъ болѣзни ихъ, и потомъ прописываетъ особливья для каждой лѣкарства». <sup>1)</sup> Особенно желательны такія пастырскія посѣщенія въ больницахъ и тюрьмахъ, такъ какъ здѣсь его часомые всего болѣе нуждаются въ религіозно-правственномъ наставленіи и утѣшеніи; но объ этомъ, впрочемъ, у насъ будетъ рѣчь впереди.

Благотворность указаннаго средства—посѣщенія пастыремъ казармъ въ часы солдатскаго досуга станетъ яснѣе, когда мы обратимъ вниманіе на то сильное вліяніе, какое производитъ на воиновъ окружающая ихъ жизнь <sup>2)</sup>. Въ интересахъ возвышенія нравственно-религіознаго состоянія воиновъ особенно желательно, чтобы они видѣли возможно больше *примпровъ* благочестивой жизни <sup>3)</sup>. И въ Словѣ Божіемъ говорится: что съ *преподобнымъ преподабемъ будеши*. Значеніе примѣра давно уже оцѣнено людьми: «Longum iter per graescepta, говорили еще въ древности, breve et efficaх per exempla» (длинень путь при помощи наставленій, кратокъ и вѣренъ при посредствѣ примѣровъ), потому что «graescepta docent, exempla trahunt» (наставленія учать, примѣры влекутъ). Всякому понятно, что живымъ примѣромъ нравственно-религіозной жизни долженъ служить прежде всего самъ священникъ, такъ какъ на него прежде всего устремляются взоры его пасомыхъ. Это само собою подразумѣвается, ожидается и требуется отъ пастыря со стороны его пасомыхъ. Самое слово его можетъ быть дѣйственно не столько отъ вложеннаго въ него живого сердечнаго чувства, сколько отъ примѣра лично христіанской его жизни. Противъ этого трудно что либо сказать.

<sup>1)</sup> «О должностяхъ пресвитеровъ приходскихъ» § 40-й.

<sup>2)</sup> Что желательно было бы видѣть относительно этой стороны сказано уже было у насъ—«Вѣстникъ Воен. Духовенства» 1892 г., № 2-й стр. 47-я, 51-я и проч.

<sup>3)</sup> См. ст.—«О средствахъ религіознаго воспитанія» въ журналѣ «Церковно-Прих. Школа» 1889 г., февр., стр 6-я.



Но какъ далеко можетъ простираться и вліять примѣръ личной жизни самаго пастыря?! Не бесполезно будетъ прислушаться, какъ въ настоящее время смотритъ народъ на примѣрную жизнь пастыря. «Общенародное религіозно-нравственное сознание, говорится въ одномъ свѣтскомъ журналѣ, на столько понизилось, *силы на столько ослабли*, что получилось теперь два критерія нравственной высоты: одинъ для служителей алтаря, для пастырей, другой для пасомыхъ. Отсюда и страшно строгое отношеніе къ порокамъ духовенства (характерный признакъ нашего времени) и болѣе легкой взглядъ народа на свои собственные слабости и пороки.... Если священникъ являетъ примѣръ христіанской жизни, то это такъ и нужно, потому что онъ «батюшка, а ужъ намъ простымъ людямъ,—гдѣ же такъ жить»....<sup>1)</sup> Трудно возразить также что либо и противъ приведенныхъ словъ.... Въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго подъема народа, говорится далѣе въ томъ же журналѣ, нужно считаться съ характерною чертою послѣдняго: во 1-хъ, съ извѣстнаго рода *косностью* народа, побуждающего его противиться всякой новизнѣ, хотя бы то и хорошей, и во 2-хъ, со *стадностью*, заставляющею его итти слѣдомъ за всѣми, за толпою... Пастырскій тактъ подскажетъ воен. священнику, гдѣ онъ можетъ искать содѣйствія, чтобы примѣръ его личной жизни имѣлъ большую силу и значеніе. Въ каждой воинской части всегда найдутся лица серьезные и благочестиво настроенныя; военный пастырь не преминетъ заручиться расположеніемъ такихъ лицъ, чтобы найти въ нихъ себѣ помощниковъ въ нравственно-религіозномъ воспитаніи и руководствѣ воиновъ. И мы не разъ имѣли утѣшеніе отмѣчать отрадныя факты, когда нѣкоторые изъ воен. начальниковъ сами идутъ на встрѣчу попечительности пастыря о нравственномъ усовершенствованіи воиновъ<sup>2)</sup>.

Живые примѣры нравственно-религіозной жизни, возбуждающіе и поддерживающіе у воиновъ христіанское настроеніе и побуждающіе ихъ къ истинно христіанской жизни, за отсутствіемъ ихъ, могутъ быть замѣняемы *примѣрами изъ жизни святыхъ* угодниковъ Божіихъ. Такими примѣрами прежде всего могутъ служить житія угодниковъ Божіихъ, особенно чтимыхъ въ извѣстной воинской части, имѣющихъ близкое отношеніе къ исторической жизни нашего отечества (св. Александръ Невскій, препод. Сергій Радонежскій и др.), къ служебному положенію воиновъ (угодники Божіи изъ воиновъ)

<sup>1)</sup> «Русскій Вѣстникъ» 1892 г., июль, стр. 69-я.

<sup>2)</sup> См., наприм., «Вѣстникъ Воен. Духов.—ва» 1892 г., № 19-й, стр. 598-я.

и житія святыхъ, имена которыхъ носятъ войны <sup>1)</sup>). Подходящихъ поученій и бесѣдъ на дни упомянутыхъ святыхъ угодниковъ Божіихъ немало было помѣщено уже на страницахъ нашего журнала.

Къ такимъ же средствамъ для воспитанія воиновъ въ вѣрѣ и благочестіи нужно вообще отнести *праздники* церковные (общіе и мѣстные—полковые, эскадронные и ротные) и другіе особенные случаи изъ полковой жизни (наприм., приведеніе къ присягѣ на вѣрность службы Царю и Отечеству), когда богослуженіе отправляется съ особенною торжественностію. Весьма важное значеніе для развитія и укрѣпленія не только религіознаго, но и патріотическаго чувства должны служить *дни*, ознаменованные особенными *милостями* къ *Помазаннику Божію* и вообще Царствующему Дому и нашему *Отечеству* (17-е окт., 29 е апр.—въ Отсу и проч.), а также *и царскіе дни* <sup>2)</sup>). Редакція ставила себѣ въ обязанность, чтобы такіе дни, всегда оставляли слѣды на страницахъ органа.

Къ не менѣе желательнымъ средствамъ въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго воспитанія нужно отнести *участіе въ моленіяхъ Церкви за воиновъ, животъ свой положившихъ за Вѣру, Царя и Отечество* <sup>3)</sup>, особенно присутствіе на панихидахъ, совершаемыхъ въ назначенные для того Церковью дни, на военныхъ кладбищахъ. О. Протопресвитеръ, при обзорѣ имъ церквей и военныхъ кладбищъ въ различныхъ военныхъ округахъ неоднократно указывалъ на важное значеніе участія воиновъ въ молитвѣ за ихъ усопшихъ товарищей. Несомнѣнно, что молитва православныхъ воиновъ у безмолвныхъ могилъ товарищей, положившихъ жизнь свою за св. Вѣру, Царя и Отечество, тѣсно соединяетъ живыхъ съ умершими и сильно укрѣпляетъ въ войскахъ мужество и храбрость <sup>4)</sup>). Не бесполезнымъ будетъ здѣсь же

<sup>1)</sup> По опыту знаемъ, что многіе воины не знаютъ для своего рожденія, не знаютъ также—какого именно святого они носятъ имя.

<sup>2)</sup> Нельзя не пожалѣть, что праздникъ въ честь Казанской иконы Божіей Матери 22-го окт., установленный въ благодарность Богородицѣ за избавленіе Москвы и Россіи отъ нашествія поляковъ въ 1613-мъ году, имѣющій такую тѣсную связь съ возшествіемъ на царскій престолъ нынѣ благополучно Царствующаго Дома Романовыхъ, проходитъ безслѣдно для православныхъ воиновъ... Въ сводѣ отечественныхъ законовъ 22-й день окт. признается табельнымъ.

<sup>3)</sup> Значеніе молитвы за усопшихъ воиновъ въ дни, назначенные для того св. Церковію (29 августа—день Усѣяновенія главы Іоанна Предтечи, Дмитріевская суббота предъ 26-мъ октября и день Рождества Христова), выяснено въ бесѣдѣ о. Алексѣя Тубасова «о поминовеніи воиновъ и всѣхъ за Вѣру, Царя и Отечество на брани животъ свой положившихъ» («Вѣстникъ Воен. Дух.—ва» 1881 г., № 16-й).

<sup>4)</sup> «Вѣстникъ Воен. Дух.—ва» 1892 г., № 22-й, стр. 694.

отмѣтить, что первая общая панихида 14-го минувшаго апрѣля, во вторникъ на Фоминой недѣли, день, назначенный для поминовенія усопшихъ, совершена была на Кронштадтскомъ военномъ кладбищѣ, въ присутствіи высшаго начальства и командъ отъ всѣхъ частей войскъ Кронштадскаго горнизона <sup>1)</sup>. Особенно отрадно вспомнить при этомъ о приказаніи Августѣйшаго Главнокомандующаго отъ 27 августа 1892 года, за № 27: «ежегодно 29-го августа, въ день Усѣкновенія главы Іоанна Крестителя, служить на Казанскомъ военномъ кладбищѣ панихиду по усопшимъ чинамъ царскосельскаго горнизона» <sup>2)</sup>. Ежегодно также совершаются панихиды за убиенныхъ воиновъ на «Холмѣ Чести», по распоряженію бывшаго Главнокомандующаго Кавказскою арміею Его Императорскаго Высочества Великаго Князя МИХАИЛА НИКОЛАЕВИЧА <sup>3)</sup>.

Касаясь общихъ средствъ, которыми располагаетъ военный пастырь въ воспитательной и руководительной миссіи, мы должны остановить вниманіе и на обязательномъ <sup>4)</sup> средствѣ религіозно-нравственнаго воздѣйствія на воиновъ—на времени *говннья, исповѣди* и св. *причастія*. Новое «Положеніе» обязываетъ военныхъ пастырей, по соглашенію съ полковымъ начальствомъ, «приготавливать православныхъ воиновъ къ исповѣди и принятію Св. Тайнъ, по установленному церковному чину, въ теченіе всей недѣли каждодневнымъ богослуженіемъ, поученіями въ церкви и внѣбогослужебными собесѣдованіями». <sup>5)</sup> Какъ пастырь долженъ пользоваться этимъ временемъ для возможно большой душевной пользы своихъ пасомыхъ, немало говорилось у насъ, причемъ, въ пособіе пастырямъ, помѣщено было нѣсколько поученій и бесѣдъ, приспособленныхъ къ этому времени <sup>6)</sup>. Какъ успѣшно военные пастыри пользуются этимъ временемъ и насколько благотворны результаты!? Вездѣ-ли существуютъ благопріятныя условія для того, чтобы исповѣдь стояла на должной высотѣ и производила надлежащее дѣйствіе, особенно если воинскія части не имѣютъ своихъ церквей? <sup>7)</sup> Вездѣ-ли пастыри знаютъ

<sup>1)</sup> Тамъ-же № 9, стр. 284.

<sup>2)</sup> Тамъ-же № 20-й, стр. 630-я.

<sup>3)</sup> Тамъ-же № 22-й, стр. 694-я.

<sup>4)</sup> Уставъ о предуп. и пресѣченіи преступленій, ст. 22-я, изд. 1876 г.

<sup>5)</sup> «Вѣстникъ Воен. Дух.—ва» 1890 г., № 14-й, стр. 424-я.

<sup>6)</sup> Тамъ-же 1890 г., №№ 3, 4, 5-й и проч.

<sup>7)</sup> По долгу мы не можемъ замолчать известныя намъ два факта, быть можетъ, и единичные въ своемъ родѣ; по крайней мѣрѣ, желательнo видѣть ихъ таковыми. Въ прошломъ году одному полковому священнику приходилось исповѣдывать въ одинъ день по 400 нижнихъ чиновъ; въ одномъ юнкерскомъ училищѣ дается для исповѣди такое ограниченное время, что послѣдняя получаетъ чисто формальный характеръ...

своихъ православныхъ чадъ и число разнаго рода сектантовъ и раскольниковъ? Эти вопросы нужно имѣть въ виду каждому пастырю. Новое «Положеніе» (ст. 55) обязываетъ военныхъ пастырей «подъ отвѣтственностію правильно и со всею тщательностію вести исповѣдныя росписи»... <sup>1)</sup> Не довольствуясь формальной стороною, пастырь приметъ всѣ мѣры, какія внушитъ ему попечительная любовь къ духовнымъ дѣтямъ, чтобы привлечь ихъ къ неопустительному исполненію христіанскаго долга исповѣди и св. причастія. Невольно пришли намъ на мысль многоговорящія слова приказа, подтвержденнаго и въ настоящемъ году, по войскамъ гвардіи и Петербургскаго военного округа: «Начальствующимъ лицамъ обращать вниманіе на неговѣющихъ безъ уважительныхъ къ тому причинъ. Въ нижнихъ чинахъ поддерживать исполненіе священныхъ обрядовъ религіи и всѣми мѣрами вселять въ нихъ убѣжденіе, что только тотъ солдатъ будетъ хорошимъ и вѣрнымъ слугою Государю и Отечеству, кто чтитъ св. вѣру и соблюдаетъ церковныя постановленія. Начальникамъ отдѣльныхъ частей облегчать состоящему при войскахъ духовенству самую возможность, путемъ церковныхъ поученій и внѣбогослужебныхъ бесѣдъ, проявлять болѣе успѣшное съ его стороны содѣйствіе къ нравственно-религіозному развитію нижнихъ чиновъ». <sup>2)</sup> Дай Богъ, чтобы слова этого приказа находили болѣе и болѣе сочувствующихъ лицъ среди Гг. офицеровъ.

Въ непосредственно тѣсной связи съ вопросомъ объ исповѣди, какъ одномъ изъ самыхъ важныхъ средствъ, долженствующимъ быть особенно дѣйственнымъ на воиновъ, находится другой вопросъ—о силѣ власти пастыря... <sup>3)</sup> Пастырская власть вообще представляетъ часть тѣхъ полномочій, какими обладаетъ сама Церковь, какъ Божественное учрежденіе (Мѡ. XXVIII. 18, 19; XVIII, 18; XVI, 19; Іоан. XX, 21—23; V, 22). Воля Церкви какъ общества, выражена въ законахъ, или канонахъ и постановленіяхъ, которымъ должны повиноваться всѣ, входящіе въ составъ Церкви. «При-

<sup>1)</sup> Священники обязываются закономъ наблюдать, чтобы всѣ, ввѣренные пастырскому ихъ попеченію, исполняли долгъ исповѣди и приобщенія св. Таинъ. Уклоняющіеся отъ исполненія этого долга они должны совѣтами и увѣщаніями склонять къ исполненію онаго (Уставъ о предупр. и пресѣч. прест., ст. 22-я, изд. 1876 г.; указъ Св. Синода отъ 8 дек. 1835 г.); о бывшихъ и не бывшихъ у исповѣди обязаны доставлять достовѣрныя именныя вѣдомости (тотъ-же уставъ, ст. 23-я, изд. 1876 г.); о не бывшихъ на исповѣди два или три года доносить особо независимо отъ исповѣдныхъ росписей (тотъ-же уставъ, ст. 24; указъ Св. Синода отъ 24 сент. 1858 г.).

<sup>2)</sup> Вѣстникъ Воен. Дух.—ва. 1890 г., № 5-й; 1893 г., № 4-й.

<sup>3)</sup> Этотъ вопросъ имѣетъ, конечно, важное значеніе и относительно всѣхъ другихъ средствъ нравственно-религіознаго воздѣйствія на пасомыхъ.

ходъ есть малая Церковь, и священникъ въ ней главное уполномоченное лицо, снабженное властію». «Власть его не внѣшняя, не матеріальная, не полицейская, а нравственная и духовная. Она не подчиняетъ себѣ человѣка принужденіемъ и насиліемъ, а дѣйствуетъ на совѣсть, на свободу и поддерживается нравственными средствами». Первое мѣсто, гдѣ священникъ можетъ пользоваться полномочіями церковной власти есть храмъ Божій. И онъ не можетъ оставить безъ вниманія, если видитъ нарушеніе тишины, и благоговѣнія службы церковной. На эту сторону власти пастыря и указывалось на одномъ изъ братскихъ собраній военнаго духовенства<sup>1)</sup>. Виѣ церкви долгъ и «пастырская заботливость побуждаютъ его дѣйствовать съ властію на волю другихъ, въ видахъ благоустроенія и возвышенія нравственно-религіозной жизни своихъ пасомыхъ, въ видахъ пресѣченія или устраненія какого либо зла, вредящаго чистотѣ и доброму направленію прихода, въ видахъ исправленія того или другого колеблющагося прихожанина»... Въ силу этой власти пастырь уполномоченъ отъ Церкви употребить мѣры чисто духовныя и нравственныя, когда видитъ уклоненія пасомыхъ отъ правилъ христіанской жизни. Размѣры нашей статьи не позволяютъ намъ останавливаться на этихъ мѣрахъ. Руководительныя книги и собственное благоразуміе пастыря укажутъ ему, какъ долженъ поступить онъ въ томъ или другомъ случаѣ<sup>2)</sup>.

*(Продолженіе впереди).*

**Братское собраніе военныхъ пастырей г. Петербурга и его окрестностей, подъ предсѣдательствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго — 4 февраля 1893 года.**

4 февраля текущаго года состоялось братское собраніе военныхъ пастырей, подъ предсѣдательствомъ О. Протопресвитера А. А. Желобовскаго.

Кромѣ священнослужителей и нѣкоторыхъ псаломщиковъ г. Петербурга и его окрестностей, на это собраніе явились, по приглашенію О. Протопресвитера, и два военныхъ священника изъ отдаленныхъ мѣстностей: протоіерей Н. А. Баллистовъ изъ Умани и благочинный, священникъ 159 пѣх. Гурійскаго полка А. А. Копецкій, изъ Оренбурга.

<sup>1)</sup> «Вѣстникъ Воен. Дух—ва» 1892 г., № 3-й, стр. 87-я.

<sup>2)</sup> Много полезныхъ совѣтовъ какъ въ этомъ случаѣ, такъ и во многихъ другихъ сторонахъ пастыр. дѣятельности, находится въ книгѣ: «Служеніе священника....», Проф. В. О. Пивницкаго, которою мы, съ разрѣшенія высокочтимаго автора, пользовались при составленіи этой статьи.

На этотъ разъ мѣстомъ братск. собранія назначено было новое помѣщеніе Духовнаго Правленія и Канцеляріи (уголъ Фурштат. и Воскр., д. № 18).

Въ этомъ помѣщеніи Правленія и Канцеляріи О. Протопресвитеру угодно было устроить собраніе военныхъ пастырей, чтобы познакомить ихъ съ удобствами этого помѣщенія. И дѣйствительно, свѣтлыя, чистыя, теплыя и уютныя комнаты Правленія и Канцеляріи пріятно поражали всѣхъ и невольно представляли собою рѣзкій контрастъ, въ сравненіи съ упраздненною нынѣ Канцелярією Главнаго Священника Арміи и Флота (на Большой Подъяческой), помѣщеніе которой по своей темнотѣ, сырости, ветхости тѣснотѣ и грязноватости производило крайне непріятное впечатлѣніе даже на человѣка съ невзыскательнымъ вкусомъ и убійственно отзывалось на здоровьѣ служившихъ въ этой канцеляріи.

О. Протопресвитеръ съ этого предмета и началъ бесѣду свою на братскомъ собраніи.

«Привѣтствую васъ, отцы и братія, сказалъ О. Протопресвитеръ, съ новымъ помѣщеніемъ Духовнаго Правленія, Канцеляріи и Архива. Въ скоромъ времени будетъ готова квартира Протопресвитера и домовая при немъ церковь. Радуюсь за себя, потому что въ теченіе 5 лѣтъ, приходилось часто путешествовать далеко на Подъяческую и работать въ двухъ канцеляріяхъ; радуюсь и за о.о. членовъ Духовнаго Правленія, потому что здѣсь легче работать; радуюсь за чиновниковъ и дѣлопроизводителя, потому что помѣщеніе на Подъяческой было крайне неудобно, и тѣсно, и сыро и дуло отъ дверей; многіе поплатились тамъ здоровьемъ, а нѣкоторые преждевременно сошли въ могилу.

Я радъ, что вы, отцы, сегодня познакомитесь съ этимъ новымъ помѣщеніемъ. Слава Богу и благодареніе духовному и свѣтскому начальству, помогшему устроить все это. Будетъ еще лучше, когда все устроится для архива, большая часть котораго уже перевезена. Не мало употреблено на это хлопотъ и трудовъ, но, по милости Господа, все увѣнчалось успѣхомъ».

Подѣлившись пріятными впечатлѣніями и чувствами по поводу новаго помѣщенія Правленія, О. Протопресвитеръ высказалъ свой взглядъ на значеніе открывающагося свѣчнаго завода въ его вѣдомствѣ и предложилъ затѣмъ участникамъ собранія рѣшить вопросъ о цѣнѣ, по которой должны продаваться свѣчи этого завода, равно какъ опредѣлить и денежную стоимость свѣчныхъ огарковъ, которые будутъ приниматься отъ военныхъ церквей на нашъ заводъ.

«Еще радость, продолжалъ О. Протопресвитеръ, это указъ Св. Синода о разрѣшеніи свѣчного завода. Свѣтло я смотрю на это предпріятіе и ожидаю отъ него много пользы. Вездѣ, гдѣ есть заводы въ епархіяхъ и ведутся разумно, они приносятъ большую пользу. Меня ободрялъ, утѣшалъ и благословлялъ на это дѣло одинъ изъ Архипастырей, который до тонкости знаетъ это дѣло.

Не скрою, что стоило мнѣ большихъ трудовъ выхлопотать это разрѣшеніе. Теперь остается просить вашего полного сочувствія. Въ епархіяхъ свѣчные заводы находятся въ лучшихъ условіяхъ: тамъ епархіальная власть можетъ дѣйствовать прямо, цѣлесообразно и рѣшительно. Мы же очень разбросаны. Тамъ существуютъ лавки, а у насъ лавокъ не будетъ, а будутъ склады и разсылка по церквамъ.

Въ виду такихъ особыхъ условій, при которыхъ будетъ существовать нашъ заводъ, я прошу и жду помощи отъ васъ, моихъ сослуживцевъ. Убѣжденъ, что священнослужители поймутъ великую пользу отъ нашего завода и будутъ всячески содѣйствовать его упроченію и процвѣтанію, для собственной же пользы. Вѣдь заводъ этотъ — благо нашихъ вдовъ и сиротъ, воспитанниковъ и воспитанницъ. Главная цѣль его — Богадѣльня для военнаго духовенства. Благодаря Протопресвитеру В. Б. Божанову, устроена Николаевская богадѣльня для Гвардейскаго духовенства, но она мала. Покровскій и Кронштадтскій пріюты еще гораздо меньше. Отсюда настоятельная потребность въ устройствѣ болѣе обширной богадѣльни — для военнаго духовенства.

И если въ нѣкоторыхъ епархіяхъ свѣчные заводы приносятъ пользу, то почему же и нашъ заводъ, при благоразумномъ веденіи дѣла, не можетъ быть источникомъ, изъ котораго мы будемъ получать средства въ пользу нашихъ вдовъ и сиротъ.

Я крѣпко вѣрю въ это дѣло; прошу и васъ быть спокойными. Дѣла завода будутъ находиться подъ вѣдѣніемъ Правленія и подъ моимъ непосредственнымъ наблюденіемъ и руководствомъ, а тамъ, на мѣстѣ завода, будутъ наблюдать два военныхъ священника.

Благодарю о.о. настоятелей, которые въ счетъ свѣчей съ открываемаго завода прислали до 20 тысячъ, на покупку воска. Для облегченія дальнѣйшаго веденія этого дѣла, я просилъ уже военныхъ пастырей чрезъ Вѣстникъ Военнаго Духовенства присылать деньги авансомъ для полученія свѣчей. Теперь естественно возникаетъ вопросъ: по какой цѣнѣ намъ прода-

вать свѣчи? Вотъ мы на братскомъ собраніи и должны, по священству, рѣшить этотъ вопросъ—опредѣлить цѣну на свѣчи.

Вопросъ этотъ весьма важный. Для вѣрнаго рѣшенія его, нужно принять во вниманіе, что недавно вышедшимъ указомъ Св. Синода предписано заготовлять свѣчи изъ чистаго воска. Это новое правило нужно исполнять въ точности, а чистый воскъ очень дорогъ, особенно въ данное время. Мы не будемъ гоняться за большими выгодами, какъ дѣлаютъ заводчики; мы прежде всего будемъ заботиться о качествѣ свѣчи. Съ своей стороны, я употребляю на сіе благое дѣло всѣ свои средства и заботы, но прошу васъ не возлагать на меня тяготы непосильной. Въ разныхъ мѣстахъ цѣна на свѣчи неодинакова; самый большой расходъ на нихъ предполагается на церкви военные въ С.-Петербургѣ и его окрестностяхъ, а потому я и прошу вашего мнѣнія: опредѣлите цѣну хотя на одинъ годъ, какъ пробный».

Это предложеніе О. Протопресвитера вызвало въ участникахъ собранія энергичныя и довольно продолжительныя сужденія и оживленный между собою обменъ наблюденіями по этому предмету. Мы не беремся перечислять всѣ мнѣнія, высказанныя на собраніи и подробно излагать всѣ дебаты по этому вопросу; да это и утомило бы читателей, при неизбѣжномъ въ такомъ дѣлѣ повтореніи одного и того же, и потому ограничимся лишь слѣдующимъ.

Прот. К. И. Добровольскій высказалъ, что для опредѣленія цѣны на свѣчи нужно знать прежде всего, что онѣ будутъ стоить заводу, на что О. Протопресвитеръ отвѣтилъ, что заводъ теперь не можетъ еще опредѣлить ихъ стоимости.

Прот. П. А. Зиновьевскій высказалъ, что нужно опредѣлить цѣну воска, а обработка его обойдется не болѣе 1 руб. 50 коп. Къ этому о. Зиновьевскій присовокупилъ, что онъ осматривалъ заводы въ Петербургѣ (у Варгунина и въ Лаврѣ) и полагаетъ, что устройство завода не представляетъ особой сложности и затрудненія: всѣ необходимыя приспособленія для выдѣлки свѣчей можно устроить въ любой комнатѣ и переносить куда угодно. Въ отвѣтъ на это О. Протопресвитеръ сказалъ: «Я хотѣлъ бы знать, что будетъ стоить пудъ свѣчей вмѣстѣ съ обработкою, но при этомъ желательно, чтобы отъ каждаго пуда свѣчей оставалось около рубля». Съ мнѣніемъ же о. Зиновьевскаго о дешевизнѣ и простотѣ устройства свѣчного завода О. Протопресвитеръ не согласился и въ доказательство несостоятельности такого мнѣнія указалъ между прочимъ на устройство завода во Владимірской епархіи, которое обошлось тамошнему духовенству въ 15 тысячъ руб. сс.



Свящ. А. М. Песоцкій спросилъ, что разъ заговорили о цѣнѣ воска, то нужно знать—о какомъ воскѣ идетъ рѣчь: бѣломъ или желтомъ; на что данъ былъ отвѣтъ О. Протопресвитеромъ, что на заводъ (доколѣ не будетъ своей бѣлильни) пойдетъ воскъ исключительно бѣлый, а потому о немъ только здѣсь и можетъ быть рѣчь.

Прот. П. А. Зиновьевскій высказалъ, что въ Преображенскомъ соборѣ пудъ свѣчей покупается по 28 руб..

О. Протопресвитеръ высказалъ, что изъ смѣшаннаго (нечистаго) воска свѣчи стоятъ 29 руб., но намъ нуженъ чистый воскъ.

Протоіерей Т. П. Дивовъ заявилъ, что въ ввѣренной ему церкви (на пороховомъ заводѣ) пудъ свѣчей изъ чистаго воска стоитъ 32 руб., но и въ этихъ свѣчахъ есть уже нѣкоторая примѣсь стороннихъ веществъ, какъ это доказано химическимъ анализомъ свѣчей. Къ этому о. Дивовъ присовокупилъ, что если назначить меньшую цѣну, то едва ли свѣчи могутъ быть сдѣланы изъ чистаго воска, а это нарушить указъ Св. Синода.

По словамъ о. Песоцкаго, въ Измаиловской церкви покупаютъ свѣчи изъ Лавры по 32 руб. за пудъ; о. Кучеровскій 32 руб. находитъ малою цѣною; прот. Н. А. Калистовъ, имѣвшій весьма близкое отношеніе къ свѣчному заводу въ Тифлисѣ и зорко наблюдавшій за операціями его по порученію и просьбѣ тамошней епархіальной власти и духовенства, признаетъ также 32 руб. низкою цѣною и выставлялъ необходимость увеличенія цѣны, особенно въ виду предстоящихъ расходовъ на первоначальное устройство и организацію завода. Къ этому прот. Лапшинъ присовокупилъ, что, по наведеннымъ имъ справкамъ, въ епархіяхъ продаются свѣчи не меньше 32 р. и даже 33 руб. за пудъ.

По поводу всѣхъ этихъ сужденій о цѣнѣ на свѣчи, О. Протопресвитеръ высказалъ, что «въ Петербургѣ цѣны на свѣчи колеблются между 30—32 руб.; но нужно принять во вниманіе, что мы начинаемъ дѣло при тяжелыхъ условіяхъ, и я бы думалъ въ виду улучшенія качества свѣчей остановиться на цѣнѣ 32 руб. за пудъ свѣчей».

Въ разъясненіе приведенныхъ словъ О. Протопресвитера, о. Дивовъ спросилъ, что указанная цѣна 32 руб. установлена будетъ за продажу свѣчей въ самомъ ли только складѣ—безъ пересылки изъ склада, или же и съ пересылкою на мѣсто. Въ отвѣтъ на это О. Протопресвитеръ сказалъ, что только въ складѣ, а за пересылку нужно будетъ увеличить цѣну. Въ Закаспійскую область пересылка свѣчей будетъ стоить не меньше 2 руб.

50 коп.; но и при такихъ расходахъ свѣчи изъ нашего завода обойдутся для многихъ военныхъ и морскихъ церквей дешевле, чѣмъ покупались до сихъ поръ. Въ Севастополь, напр., за свѣчи платятъ 37 руб., отъ насъ же пудъ свѣчей съ пересылкою обойдется 34 руб..

За опредѣленіемъ цѣны на свѣчи, перешли къ выясненію другого вопроса, тѣсно связаннаго съ первымъ, а именно: по какой цѣнѣ принимать свѣчные огарки на заводъ отъ военныхъ церквей? По поводу этого вопроса прот. Т. П. Дивовъ высказалъ, что едва ли слѣдуетъ придавать большое значеніе огаркамъ, когда свѣчи сгораютъ и огарковъ остается не много; но на это прот. Д. Я. Никитинъ возразилъ, что такое малое количество огарковъ бываетъ далеко не во всѣхъ церквахъ и что въ Сергіевскомъ соборѣ, напр., ежелѣтно накапливается огарковъ на 200 р.. Прот. П. А. Зиновьевскій заявилъ, что большая ошибка допускается въ опредѣленіи цѣны на огарки свѣчей. По собраннымъ имъ свѣдѣніямъ, воскъ, изъ котораго на многихъ заводахъ заготавливаютъ свѣчи, стоитъ 25 р., а огарочный воскъ, который требуетъ предварительной очистки отъ свѣтиленъ и нагара, вслѣдствіе чего отъ каждаго пуда теряется нѣсколько фунтовъ, принимается по 26—28 р. Назначеніе такой высокой цѣны можно объяснить лишь коммерческими расчетами свѣчныхъ заводчиковъ, чтобы больше приманить и побудить церковныхъ старостъ обращаться къ нимъ за покупкою свѣчей. Въ этомъ смыслѣ высказались оо. Дивовъ (принимать огарки за половину цѣны воска), Песоцкій (принимать огарки за 17 р.) и другіе.

О. Протопресвитеръ, вполне соглашаясь съ мнѣніемъ о. Зиновьевскаго и другихъ, призналъ, что скидывать съ огарковъ только 4 р. противъ цѣны свѣчей въ 32 р.—очень мало и несообразно и потому нужно понизить цѣну на огарки и тѣмъ болѣе это необходимо сдѣлать, что теперь принимаютъ огарки съ разныхъ заводовъ, а это обстоятельство немаловажное и его непременно нужно имѣть въ виду. Если воскъ оцѣнить въ 26 р. пудъ, то огарки—на 1 р. дешевле цѣны воска,—а именно—25 р.. Съ этимъ мнѣніемъ О. Протопресвитера согласились и всѣ присутствовавшіе на собраніи.

«И такъ, заключилъ О. Протопресвитеръ, закончимъ свѣчной вопросъ назначеніемъ цѣны на свѣчи—32 рубля за пудъ, а на огарки 25 р. на первое время. А тамъ увидимъ, что Богъ дастъ».

Послѣ рѣшенія такого вопроса церковно-хозяйственнаго характера, занявшаго не мало времени, О. Протопресвитеръ перешолъ къ вопросамъ религіозно-нравственнаго характера, относящимся къ просвѣтительной и руководительной дѣятельности военныхъ пастырей.

Не разъ приходилось говорить, что возбужденіе и оживленіе этой дѣятельности находится въ немалой связи съ оживленіемъ нашего печатнаго органа, который съ одной стороны можетъ пробуждать такую дѣятельность въ военныхъ пастыряхъ, но съ другой стороны и самъ питается и оживляется этою дѣятельностію и является такимъ образомъ показателемъ ея развитія. Въ виду такой связи О. Протопресвитеръ и на этомъ собраніи обратилъ вниманіе на улучшающееся положеніе и значеніе нашего органа.

«Пріятно для меня, продолжалъ О. Протопресвитеръ, начался нынѣшній новый годъ: и новое помѣщеніе для канцеляріи и духовнаго правленія и новый свѣчной заводъ. Пріятно мнѣ еще заявить вамъ, оо. и братья, объ успѣхахъ нашего юнаго журнала: подписка на «Вѣстникъ Военнаго Духовенства» въ нынѣшнемъ году превзошла всѣ мои ожиданія; прежде его печаталось только 1000 экземпляровъ, а теперь печатается 1500 и то не достаточно; выписываютъ его полки, роты, эскадроны. Все это тѣмъ болѣе пріятно мнѣ, что нашъ журналъ имѣетъ специальное назначеніе для войскъ, значить отвѣчаетъ желаніямъ подписчиковъ, а васъ, оо. и братья, и всѣхъ сотрудниковъ журнала обязываетъ къ посильнымъ трудамъ на пользу христіанскому воинству. Усердно прошу васъ объ этомъ, такъ какъ пока еще авторскіе труды по журналу не получаютъ денежнаго вознагражденія. Распространеніе журнала весьма радуется меня и Богъ дастъ, немного погодя, мы будемъ платить за лучшія присылаемыя статьи.

Мнѣ приходится получать и слышать очень много отзывовъ о военномъ духовенствѣ, — и лестныхъ и невыгодныхъ. Я все принимаю съ благодарностію».

Къ числу мрачныхъ сторонъ, О. Протопресвитеръ указалъ на недостаточно внимательное отношеніе военныхъ пастырей къ нижнимъ чинамъ, которые находятся въ лазаретахъ, пріемныхъ покояхъ и карцерахъ.

Нѣтъ нужды распространяться о томъ, какъ важно и необходимо пастырю церкви не забывать этихъ пасомыхъ, изъ коихъ одни немощны душою, а другіе страдаютъ тѣломъ. Во время такихъ страданій душевныхъ и тѣлесныхъ, эти пасомые, разобщенные, отчужденные отъ живыхъ и здоровыхъ міра, болѣе чѣмъ когда либо нуждаются въ искреннемъ сочувствіи и духовномъ утѣшеніи и поддержкѣ; а потому посѣщеніе ихъ пастыремъ, умѣющимъ войти въ душу страдальца, и влить въ его раны цѣлебный бальзамъ изъ богатаго источника христіанскаго вѣроученія и нравоученія, весьма для нихъ дорого и спасительно. И особенно нуждаются такіе пасомые въ па-

стырскомъ посѣщеніи въ великіе праздники православной Церкви, когда болѣе осязательно чувствуется разобщенность съ тѣми дорогими и близкими сердцу людьми, въ пріятномъ и радостномъ общеніи съ которыми они привыкли встрѣчать и проводить эти праздники какъ въ храмѣ Божіемъ, такъ и дома. При живомъ и сердечномъ участіи къ этимъ страдальцамъ глубже и яснѣе понимается значеніе словъ Спасителя: *«не здоровые нуждаются во врачѣ, но больные»*; *«болень былъ... въ темницѣ находился и вы постытили меня... Такъ какъ вы сдѣлали это одному изъ меньшихъ братій моихъ, то все равно, что сдѣлали мнѣ»*.

Пастырь церкви долженъ близко къ сердцу принимать нравственное состояніе пасомыхъ, страдающихъ отъ немощей душевныхъ или тѣлесныхъ.

О. Протопресвитеръ предложилъ военнымъ пастырямъ на собраніи, чтобы они входили въ общеніе съ своими духовными дѣтьми при различныхъ случаяхъ и обстоятельствахъ ихъ служебнаго быта и вносили въ ихъ души свѣтъ и утѣшеніе, какъ непосредственно словеснымъ назиданіемъ, такъ и посредствомъ раздачи подходящихъ брошюръ религіозно-нравственнаго содержания.

«Прискорбно, о.о. и братія, мнѣ слышать горькія слова: военные священники (въ Петербургѣ ли это, или въ другихъ городахъ — все равно) въ большіе праздники, какъ Рождество Христово, Крещеніе Господне, Пасха и др. не всегда посѣщаютъ военные лазареты, пріемные покои, казематы; ходятъ по богатенькимъ, а солдатики ихъ и не видятъ. Въ неотложную обязанность военнымъ священникамъ поставляю хотя бы трижды въ годъ въ большіе праздники обойти всѣ казармы, покропить св. водой и сказать нѣсколько добрыхъ словъ, кому въ утѣшеніе, а другимъ въ наставленіе. А что касается книжекъ, то объ нихъ мы говорили уже очень много. Хорошо бы было, повторяю еще разъ, бібліотеки при военныхъ церквахъ устроить получше. Еще покойный главный священникъ Василій Борисовичъ, я помню, заботился объ этомъ: и каталоги были составлены и книжки разосланы, но какъ то это не особенно привилось. Если 2 рублей 10—20 въ годъ употреблять на брошюры и книжки, то и отъ этого будетъ громадная польза, потому что жажда къ чтенію велика въ пародѣ. Прошу, о.о. и братья, вашего сочувствія и участія въ этомъ дѣлѣ. Военное начальство, конечно, сочувственно отнесется къ сему святому дѣлу.

Ежегодно 150—200 человекъ нижнихъ чиновъ уходитъ изъ полка въ запасъ; по обычаю собираются они въ церковь служить молебенъ, вотъ

тутъ—то и есть самое подходящее время попрощаться съ солдатикомъ и дать ему на дорогу и на память книжки».

Къ непохвальнымъ сторонамъ военнаго духовенства нужно отнести и то прискорбное явленіе, что нѣкоторые изъ настоятелей соборовъ и благочинныхъ (въ провинціи) дозволяютъ себѣ обидно смотрѣть на своихъ собратовъ полковыхъ священниковъ и горделиво обращаться съ ними.

Вотъ что по этому поводу рассказывали намъ священники—очевидцы:

Одинъ благочинный, напримѣръ, принявъ отъ подчиненнаго священника книги (метрическія, исповѣдныя и т. д.), не счелъ долгомъ войти съ нимъ въ братское общеніе, поинтересоваться прохожденіемъ имъ своей должности и вообще побесѣдовать о дѣлахъ своего званія, а сухо напомнилъ, что ему пора ѣхать уже на вокзалъ, гдѣ этотъ священникъ и долженъ былъ томиться полтора часа въ ожиданіи прихода поѣзда. Другой благочинный, прибывшихъ къ нему по дѣламъ службы священниковъ не пригласилъ сѣсть и они должны были дѣлать доклады стоя, пока наконецъ сами, не догадались присѣсть.

Третій благочинный принимаетъ своихъ подчиненныхъ въ передней. Какъ это все не гармонируетъ съ тою доступностію, ласкою и привѣтливостію въ обращеніи, которую испытываютъ военные священники при представленіи ихъ О. Протопресвитеру! Какъ все это кажется неправдоподобнымъ въ сравненіи съ тѣмъ деликатнымъ и уважительнымъ отношеніемъ, которое всегда проявляютъ въ сношеніяхъ съ нами военные благочинные г. Петербурга и его окрестностей (оо. Зиновьевскій и Ставровскій)!

Есть еще благочинный, который по поводу всякой мелочи и бездѣлицы возбуждаетъ переписку и требуетъ того же отъ подчиненныхъ ему священниковъ, такъ что у него исходящихъ бумагъ накапливается болѣе 1000 №№ въ годъ. И такое число у военнаго (дивизионнаго) благочиннаго, въ вѣдомствѣ котораго рѣдко бываетъ больше 4-хъ полковыхъ церквей, включая сюда и ввѣренную ему церковь!

Но особенно тяжело и грустно, когда благочинный дозволяетъ себѣ проявлять высокомеріе и жесткость въ сношеніяхъ по дѣламъ весьма серьезнымъ и важнымъ, гдѣ нужно руководствоваться для пользы дѣла прежде всего чувствомъ долга, а не черствымъ эгоизмомъ. Вотъ, напр., одинъ молодой священникъ, перешедшій къ намъ изъ епархіальнаго вѣдомства, пораженъ былъ присутствіемъ сектантовъ въ полку и очутившись въ новыхъ условіяхъ службы и не зная, какъ ему быть и дѣйствовать, неоднократно

и усиленно просилъ благочиннаго, какъ старѣйшаго и опытнаго собрата, помочь ему своимъ указаніемъ, совѣтомъ и содѣйствіемъ. Но старѣйшій собратъ не только сухо, безчувственно отнесся къ его затруднительному положенію и упорно молчалъ на все его рапорты, но не счелъ долгомъ исполнить и его послѣдней настоятельной просьбы—переслать одинъ изъ его рапортовъ, въ которомъ обстоятельно излагалось дѣло, О. Протопресвитеру. Когда же духовное начальство, извѣщенное объ этотъ выведенномъ изъ терпѣнія молодомъ священникѣ, потребовало отъ благочиннаго немедленно выслать этотъ рапортъ съ собственнымъ отзывомъ по содержанию жалобы на него, то онъ счелъ нужнымъ, безъ всякаго права и полномочія, переслать кѣпію съ этого документа одной высокопоставленной особѣ, чтобы несовсѣмъ благопріятнымъ содержаніемъ этихъ бумагъ возбудить противъ священника это лицо. Да и самый отзывъ, присланный этимъ благочиннымъ, оказался пристрастнымъ.

Въ виду такихъ нежелательныхъ явленій въ средѣ военнаго духовенства, О. Протопресвитеръ высказалъ:

«Еще не могу умолчать о двухъ прискорбныхъ случаяхъ (слава Богу, что ихъ только два), это—совсѣмъ ненормальное отношеніе священника неподвижной военной церкви къ полковымъ священникамъ... У меня на глазахъ было два случая, какъ настоятель неподвижной военной церкви обидно, несправедливо отнесся къ полковымъ священникамъ. Въ ту мѣстность, гдѣ былъ трехрестольный соборъ и приписная къ нему неподвижная церковь, пришли два полка и съ ними два священника, настоятель притѣснялъ ихъ относительно служенія въ соборѣ и не давалъ приписной церкви. Начальникъ дивизіи этимъ оскорбленъ и обиженъ, а комендантъ крѣпости говорить, что его священникъ не находитъ возможности уступить церковь. Хорошаго, какъ видите, въ этомъ мало. Пусть вѣдаютъ, кому вѣдать надлежитъ, что на братскомъ собраніи говорили и не похвалили за такое *небратское* отношеніе военнаго священника къ своему собрату—военному священнику. И все это изъ за грошей: самъ настоятель то ужъ сытъ и пресытъ, а полковой батюшка и рублишкомъ дорожить. Не позволить служить,—это безчеловѣчно! Я сообщаю вамъ, оо. и братья, объ этомъ въ той надеждѣ, что вы раздѣлите мою скорбь».

«Благодарю васъ сердечно, оо. и братья, закончилъ разстроганный О. Протопресвитеромъ свою скорбную повѣсть, благодарю васъ, что во множествѣ посѣщаете братскія собранія. Особенное большое спасибо оо. Нико-

лаю Каллистову и А. Копецкому, прибывшимъ въ Петербургъ (одинъ изъ Умани, другой изъ Рогачева) по дѣламъ службы, и нарочно оставшимся на нѣсколько лишнихъ дней, чтобы побывать на собраніи. Не подарятъ ли насъ братскимъ привѣтомъ наши дорогіе гости».

На это приглашеніе, о. прот. Н. А. Каллистовъ обратился къ братскому собранію съ рѣчью, которую мы помѣстимъ въ слѣдующемъ №.

Послѣ рѣчи о. Каллистова, О. Протопресвитеръ сказалъ: «Благодарю васъ, о. протоіерей, за ваше сообщеніе и васъ, отъ всей души сочувствую высказанному вами и да поможетъ намъ Богъ въ исполненіи нашихъ предпріятій».

Въ заключеніе бесѣды своей на братскомъ собраніи, состоявшемся въ день ангела въ Бозѣ почившаго митрополита Исидора, О. Протопресвитеръ высказалъ нѣсколько теплыхъ словъ объ отношеніи этого архипастыря къ Петерб. воен. духовенству.

«Закончимъ наше братское собраніе, сказалъ О. Протопресвитеръ, памятью о преосвященномъ митрополитѣ Исидорѣ (кстати сегодня и день его памяти), о которомъ я всегда вспоминаю съ уваженіемъ: мнѣ много разъ приходилось бесѣдовать съ этимъ высокочтимымъ архипастыремъ, одинъ на одинъ, и никогда я не слыхалъ отъ него даже намека на какія либо дурныя стороны жизни военнаго духовенства. Владыка Исидоръ жизнь Петербургскаго военнаго священника, зналъ со всѣми ея свѣтлыми и мрачными сторонами (а вѣдь всякіе есть священники), но никогда ни полсловомъ обиднымъ не обмолвился о военныхъ пастыряхъ. Я почитаю его за его житейскую мудрость, почитаю за его долголѣтіе, почитаю за высокій санъ, но эта черта, о которой я упомянулъ, по отношенію его къ военному духовенству, всегда вызываетъ въ моей души благоговѣйное о немъ воспоминаніе».

Въ благодарныхъ чувствахъ за милостивое отеческое отношеніе къ намъ приснопамятнаго Владыки пропоемъ ему «вѣчную память».

Всѣ присутствовавшіе встали и тепло помолились о почившемъ Архипастырѣ.

На прощаньѣ О. Протопресвитеръ пригласилъ собравшихся вспомнить вдовъ и сиротъ военнаго духовенства и первый опустилъ въ кружку поильную лепту: за нимъ послѣдовали и всѣ собесѣдники.

И это собраніе, какъ предшествовавшія, оставило въ посѣтителяхъ глубокое впечатлѣніе; каждый возвращался домой съ свѣтлыми думами и отрадными чувствами.

**Присоединеніе къ святой Православной Церкви пяти нижнихъ чиновъ  
139-го Моршанскаго пѣхотнаго полка.**

Въ прошломъ 1892 году при помощи Божіей я успѣлъ обратить въ Православіе пять человекъ изъ нижнихъ воинскихъ чиновъ Моршанскаго полка. Изъ числа оныхъ три раскольника и одинъ католикъ были присоединены къ Православію во дни св. Четырехдесятницы, а пятого чина старшаго аптечнаго фельдшера Яна Михайлова Рундишко, католика, я привелъ въ Православную вѣру 27-го числа прошлаго декабря, въ воскресенье. Въ этотъ разъ молящихся изъ своихъ однополчанъ собралось въ полковую церковь довольно много и постороннихъ присутствовало достаточно. Присоединеніе Яна Рундишко состоялось предъ обѣдней въ 9-мъ часу утра. Новообращаемый Янъ, нареченный Іоаннъ, давъ обѣтъ послушанія и неизмѣннаго пребыванія въ Православной вѣрѣ, таинствомъ св. муропомазанія былъ присоединенъ къ Православію. Назавшюся литургію слушалъ онъ съ глубокимъ вниманіемъ, слезно молился, припадая на колѣна. На этой обѣднѣ удостоился принятія св. Тайнъ тѣла и крови Христовой. Всѣ предстоящіе въ церкви, сорадуясь обращенію, видимо доказывали это единодушной горячей благодарной молитвой ко Творцу. Выходя ихъ храма, присоединенный осѣнилъ себя православнымъ крестомъ, принялъ благословеніе отъ своего полковаго священника, выразивъ ему глубокую благодарность за наставленіе. Присутствовавшіе въ церкви товарищи привѣтствовали новообращеннаго братскимъ цѣлованіемъ.

Священникъ Моршанскаго полка Іоаннъ Радиксовъ.

Редакторъ-Издатель, Свящ. *Іоаннъ Таранецъ.*

Отъ С.-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется  
С.-Петербургъ, Февраля 23 дня 1893 года.

Цензоръ Архимандритъ *Тихонъ.*

Тип. «Артил. Журн.», Фурштатская, 21.